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Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та на 

чар го вай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі за-

клі ка ла се на та раў да но сіць праў ду на 

ўсіх маг чы мых пля цоў ках.

Наталля Качанава ак цэн та ва ла ўва гу, 

што сі ту а цыя, якая раз горт ва ец ца ва кол Бе-

ла ру сі, не мо жа не хва ля ваць, бо на кра і ну 

пра цяг ва ец ца ма сі ра ва ны гіб рыд ны ціск. 

Спі кер пад крэс лі ла: ме та ды ата кі ста но-

вяц ца ўсё больш цы ніч ныя і ан ты гу ман ныя, 

вы хо дзяць за ме жы зда ро ва га сэн су і ча ла-

ве чай ма ра лі:

— Спа чат ку на шу дзяр жаў насць па спра-

ба ва лі зні шчыць бліцк ры гам, ка лі не атры-

ма ла ся — па ча лі ду шыць санк цы я мі, — на-

га да ла На тал ля Ка ча на ва і пра цяг ну ла, што 

ў ад рас Бе ла ру сі, бе ла рус кіх ула д і бе ла рус-

ка га на ро да не спы ня ец ца плынь фаль шу і 

хлус ні. — На шым прад стаў ні кам ства ра юц-

ца ўся ля кія пе ра шко ды ў да вя дзен ні све ту 

праў ды: бла кі ру ец ца ўдзел у між на род ных 

ме ра пры ем ствах, а еў ра пей скім жур на ліс-

там за ба ра ня ец ца мець зно сі ны з на мі.

Яна ак цэн та ва ла, што за ход нія «ля леч-

ні кі» апус ці лі ся да вы ка ры стан ня ў якас ці 

гіб рыд най зброі ні ў чым не ві на ва тых лю-

дзей:

— Ней ма вер на, што ў ХХІ ста год дзі бе-

жан цаў не толь кі вы штурх ва юць да нас сі-

лай, ужы ва юць су праць іх слё за та чы вы газ, 

свят ло шу ма выя гра на ты, яда хі мі ка ты, але і 

не грэ бу юць у пра мым сэн се пад кід ван нем 

іх мёрт вых змар да ва ных це л на бе ла рус кую 

тэ ры то рыю, — абу ра ец ца Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі.

Яна пе ра ка на ная: за ход нія па лі ты кі ба яц-

ца па ка заць свай му на ро ду праў ду — «дэ ма-

кра тыя», што дзе ся ці год дзя мі на вяз ва ла ся, 

не спраў ля ец ца з на дзён ны мі праб ле ма мі, 

ня хай гэ та пан дэ мія або пры ток міг ран таў. 

Улас ныя сла бас ці і па мыл кі яны спра бу юць 

за ка муф лі ра ваць пад ні бы та больш знач ныя 

праб ле мы ін шых кра ін і на ро даў.

Спі кер ад зна чае, што міг ра цый ная сі ту а-

 цыя на бе ла рус ка-поль скай гра ні цы па ка-

 за ла: ча ла ве чае жыц цё для за ход ніх дэ ма-

кра таў ні чо га не зна чыць.

— Ім не шка да ні ця жар ных жан чын, ні 

дзя цей, ні ста рых, якія, пад даў шы ся на іх жа 

абя цан ні, ад пра ві лі ся ў Еў ра са юз па леп шае 

жыц цё, а ця пер ужо трэ ці ты дзень вы му ша-

ныя зна хо дзіц ца ў поў най ня вы зна ча нас-

ці, — пад крэс лі ла яна.

Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та ад-

зна чы ла, што, на шчас це гэ тых лю дзей, у 

якас ці тран зіт най тэ ры то рыі яны вы бра лі 

ме на ві та Бе ла русь:

— Для нас, бе ла ру саў, ня ма чу жо га бо-

лю — і мы не па кі ну лі бе жан цаў у бя дзе. 

Усе дзяр жаў ныя ор га ны, гра мад скія ар га-

ні за цыі і прос та гра ма дзя не ад гук ну лі ся і 

да па ма га юць бе жан цам, — ка жа На тал ля 

Ка ча на ва.

Яна на га да ла, што ў лі ку пер шых, хто 

пра па на ваў сваю да па мо гу і ака заў са дзей-

ні чан не, быў Са вет Рэс пуб лі кі. Па да ру чэн ні 

кі раў ні ка дзяр жа вы се на та ры ажыц цяў ля-

юць агуль нае ка ар ды на ван не гу ма ні тар най 

мі сі яй на гра ні цы. Асаб лі вая ўва га — ця жар-

ным жан чы нам і дзе цям.

Трэ ба ска заць, што з са ма га пер ша га 

дня ўтва рэн ня сты хій на га ла ге ра і да сён-

няшняга стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 

аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 

раз віц ці Вік тар Ліс ко віч зна хо дзіц ца на гра-

ні цы для рэа лі за цыі да ру чэн ня на мес цы. 

Мно гія се на та ры так са ма не па срэд на да лу-

ча ныя да вы ра шэн ня да дзе на га пы тан ня.

На тал ля Ка ча на ва на га да ла, што Прэ зі-

ды ум Са ве та Рэс пуб лі кі ад ра зу ж звяр нуў ся 

да між на род най су поль нас ці з за клі кам не 

за ста вац ца абы яка вы мі і пры клас ці на ма-

ган ні для ўрэ гу ля ван ня сі ту а цыі ў кан струк-

тыў ным клю чы.

Са свай го бо ку, пяр віч ная ар га ні за цыя 

Бе ла рус ка га са ю за жан чын верх няй па ла ты 

пар ла мен та пра вя ла круг лы стол з удзе лам 

прад стаў ніц «пяр ві чак» кра і ны, дзе так са ма 

быў пры ня ты зва рот.

Акра мя та го, у рам ках ме ра пры ем стваў 

Між пар ла менц кай асамб леі дзяр жаў — 

удзель ніц СНД се на та ры вы сту пі лі з за явай 

аб міг ра цый най сі ту а цыі на бе ла рус ка-поль-

скай гра ні цы, дзе пра гу чаў за клік да кра ін — 

удзель ні ц Са друж нас ці аб' яд наць на ма ган ні 

ў су праць ста ян ні гэ та му вы клі ку.

Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та ак-

цэн та ва ла ўва гу на тым, што дэ ле га цыя 

Гер ма ніі іні цы і ра ва ла ўклю чэн не ў пра ект 

Па рад ку дня 143-й Асамб леі Між пар ла-

менц ка га са ю за ў Мад ры дзе над звы чай на га 

пунк та на тэ му «Спы нен не ганд лю людзь мі, 

спы нен не па ру шэн няў пра воў ча ла ве ка і ра-

бо та ў на прам ку да сва бод ных і сум лен ных 

вы ба раў у Бе ла ру сі».

На тал ля Ка ча на ва па ве да мі ла пры сут-

ным, што Са вет Рэс пуб лі кі рас па чаў усе 

маг чы мыя ме ры па не да пу шчэн ні раз гля ду 

та ко га пы тан ня ў хо дзе Асамб леі, і па дзя-

ка ва ла на мес ні ку Стар шы ні Са ве та Фе дэ-

ра цыі, ка ар ды на та ру геа па лі тыч най гру пы 

«Еў ра зія» Кан стан ці ну Ка са чо ву за пад-

трым ку Бе ла ру сі і кро кі па су праць дзе ян ні 

пры няц ця рэ за лю цыі.

Так са ма се на та ры звяр ну лі ся да стар-

шы ні Між пар ла менц ка га са ю за з па тра ба-

ван нем рас па чаць дзейс ныя і не ад клад ныя 

ме ры па не да пу шчэн ні ўклю чэн ня гэ та га 

пунк та ў Па ра дак дня і су мес на з Мі ніс тэр-

ствам за меж ных спраў пе ра ка на лі дру жа-

люб ныя Бе ла ру сі дзяр жа вы пад тры маць 

на шу кра і ну.

— Мы не мо жам маў чаць! На ша га лоў ная 

зброя ў гэ тым вар' яц тве — на ша праў да. 

І мы па він ны да но сіць яе све ту, — пе ра-

ка на на На тал ля Ка ча на ва. Яна за клі ка ла 

ўсіх і на да лей зай маць ак тыў ную і ад каз ную 

па зі цыю. — Вы сту пай це ў срод ках ма са вай 

ін фар ма цыі — рэс пуб лі кан скіх і мяс цо вых, 

су стра кай це ся з пра цоў ны мі ка лек ты ва мі і 

на сель ніц твам па мес цы жы хар ства.

Спі кер на цэль вае се на та раў да но сіць 

праў ду ў хо дзе пра цоў най і гра мад скай 

дзей нас ці — на фо ру мах, кан фе рэн цы ях, 

круг лых ста лах, дыя ло га вых пля цоў ках:

— Вы ка рыс тоў вай це і шу кай це для гэ тай 

дзей нас ці лю бую маг чы масць! Наш аба вя-

зак — за ха ваць су ве рэн ную і не за леж ную 

Бе ла русь, мір і спа кой у на шай кра і не, — 

пад крэс лі ла яна.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА, фо та Бел ТА.

Ак цэн тыАк цэн тыНа тал ля КА ЧА НА ВА: 
«Наш аба вя зак — за ха ваць су ве рэн ную 

і не за леж ную Бе ла русь, мір і спа кой у на шай кра і не»

Шэ раг раз моў Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі з прад стаў ні ка мі 

за меж ных срод каў ма са вай 

ін фар ма цыі пра цяг ва ец ца. 

Су стрэ ча з кі раў ні ком най буй-

ней ша га ра сій ска га ме ды я-

хол дын га Дзміт ры ем Кі ся лё-

вым — чац вёр тае ін тэр в'ю Прэ-

зі дэн та за ме сяц для не бе ла-

рус кіх ме дыя. Да гэ та га кі раў-

нік кра і ны ад ка заў на пы тан ні 

аме ры кан скай тэ ле кам па ніі 

CNN, бры тан скай кар па ра цыі 

BBC, ра сій ска га ча со пі са «На-

циональная обо ро на».

Па звы чай ным па рад ку та кіх 

раз моў іх поў ны змест ста но віц ца 

вя до мы аў ды то рыі пас ля пуб лі ка-

цыі ў СМІ, яко му да ва ла ся ін тэр-

в'ю. Але не ка то рыя фраг мен ты з 

раз мо вы бы лі прад стаў ле ны для 

апуб лі ка ван ня ўжо ўчо ра. Так, на-

прык лад, жур на ліст за пы таў: ка лі 

Гер ма нія ад мо віц ца ад пры сут нас-

ці ядзер най зброі на сва ёй тэ ры-

то рыі, яе, ве ра год на, раз мес цяць 

у Поль шчы. Як та ды па вя дзе ся бе 

Бе ла русь?

«Та ды я пра па ную Пу ці ну вяр-

нуць ядзер ную зброю ў Бе ла-

русь», — ска заў Прэ зі дэнт.

«Якую ядзер ную зброю?» — 

удак лад ніў Дзміт рый Кі ся лёў.

«Мы да мо вім ся, якую. Тую 

ядзер ную зброю, якая бу дзе най-

больш эфек тыў ная пры та кім су да-

кра нан ні. Мы на тэ ры то рыі Бе ла ру-

сі да гэ та га га то выя. Я, як руп лі вы 

гас па дар, ні чо га не раз бу рыў. Усе 

«хля вы» (для раз мя шчэн ня гэ тай 

зброі. — «Зв.») ста яць на мес-

цы», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Так са ма Аляк сандр Лу ка шэн-

ка рас ка заў пра пла ны рэ ага ван ня 

на спро бы ства рыць кан флікт на 

гра ні цы.

«Яны па ча лі ма неў ры ў Поль-

шчы, Лат віі, Літ ве і Укра і не. Што 

па ві нен я ра біць як га лоў на ка-

ман ду ю чы: не іс ці на пра ва ка цыі. 

Але я па ві нен прад ба чыць, што 

ад бу дзец ца, каб не атры ма ла ся, 

як у 41-м го дзе», — сцвяр джае 

Прэ зі дэнт, пры вёў шы ў прык лад 

па во дзі ны кі раў ніц тва СССР на пя-

рэ дад ні па чат ку Вя лі кай Ай чын най 

вай ны.

«Та му я вы му ша ны мець пла-

ны і пад раз дзя лен ні бе ла рус кай 

ар міі, якія бу дуць рэ ага ваць на 

лю бую спро бу ства рыць кан флікт 

на гра ні цы Пры бал ты кі, Поль шчы 

і Укра і ны. На жаль, укра ін цы, як 

звы чай на, па бег лі на пе ра дзе на-

 ват вой скаў НА ТА», — да даў 

кі раў нік кра і ны.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні Дзміт-

рыя Кі ся лё ва, за кра нуў Прэ зі дэнт 

і стаў лен не За ха ду да сі ту а цыі з 

міг ран та мі. Па яго сло вах, ка лі 

еў ра пей цы ска са ва лі да га вор аб 

рэ ад мі сіі, ён за явіў, што больш не 

бу дзе аба ра няць іх гра ні цы.

«Яны ска са ва лі пер шы мі і не хо-

чуць аб мяр коў ваць за раз гэ ту тэ-

му. Ка лі мы з Прэ зі дэн там Пу ці ным 

аб вы то ках га ва ры лі, я яму ска заў, 

ад куль усё па ча ло ся — санк цыі. 

Слу хай, на шыі на кі ну лі пят лю, 

за ціс ка юць і ка жуць: «Аба ра няй 

мя не!» Я шчы ра ім за явіў у са мым 

па чат ку: «Вы пай шлі на аб васт-

рэн не ад но сін, аб ві на вач ва е це нас 

у гэ тым са ма лё це (па сад ка рэй-

 са Ryanaіr. — «Зв.») і ін шае, хо ць 

ні вод на га факта ня ма. Вы па ча лі 

ўду шэн не Бе ла ру сі», — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

За кра нуў шы тэ му бе жан цаў на 

гра ні цы, кі раў нік дзяр жа вы на га-

даў, што ка лі га ва рыў па тэ ле фо не 

з в.а. канц ле ра Гер ма ніі Ан ге лай

Мер кель, яна па пра сі ла яго за няц-

ца рэ па тры я цы яй гэ тых лю дзей. 

«Я ка жу: ве да е це, Ан ге ла, та кі мі 

жорст кі мі сло ва мі да вай це не бу-

дзем на ват га ва рыць, — рас ка заў 

Прэ зі дэнт. — Гэ та зна чыць, ха пай 

ад сюль і вы возь сі лай. Я ёй ад ра зу 

ска заў, у кан цы ўжо, двой чы паў-

та рыў: я бу ду ста рац ца вы ра шыць 

гэ ту праб ле му да Но ва га го да, та-

му што яна нам не па трэб на. Лю дзі 

боў та юц ца то ў Мін ску, у Грод не і 

ін шае. Ве да е це, як рэ агуе на сель-

ніц тва. Мы бу дзем пра сіць гэ тых 

лю дзей, якія за кон на ў нас зна-

хо дзяц ца па ту рыс тыч най ві зе ў 

гас ці ні цы і ін шае, каб яны вяр ну лі-

ся на зад, та му што гу ма ні тар на га 

ка лі до ра не бу дзе».

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што эва-

ку а цый ныя рэй сы бы лі апла ча ны 

Іра кам. Бе ла русь жа ўжо за тра ці ла 

на ўтры ман не бе жан цаў, па вод ле 

да ных толь кі тыд нё вай даў нас ці, 

$12,5 млн. «Ця пер гэ та бу дзе ў два 

ра зы больш», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

«Гэ та зна чыць увесь до гляд, 

хар ча ван не, аба гра ван не, ля чэн -

не...», — удак лад ніў Дзміт рый 

Кі ся лёў.

«Аб са лют на», — па цвер дзіў 

Прэ зі дэнт.

* * *

Пас ля раз мо вы Дзміт рый Кі ся-

лёў па дзя ліў ся з бе ла рус кі мі ка ле-

га мі сва і мі ўра жан ня мі ад су стрэ-

чы. Ён ад зна чыў шчы расць, пры-

хіль насць Аляк санд ра Лу ка шэн кі 

да аб мер ка ван ня.

«Ён не лі мі та ваў мя не ў ча се. 

Мы раз маў ля лі ка ля дзвюх з па-

ло вай га дзін. Раз мо ва бы ла на-

пру жа ная. Яна скла да ла ся з пя ці 

бло каў, там бы ла на леж ная дра-

ма тур гія. У мя не ёсць ад чу ван не 

доб ра зроб ле най ра бо ты, на шай 

агуль най ра бо ты, бо ін тэр в'ю — гэ-

та заў сё ды агуль ная ра бо та», — 

ска заў кі раў нік МІА «Россия се-

год ня».

Ін тэр в'ю ер па ве да міў, што Прэ-

зі дэнт па глыб ляў ся ў гіс то рыю, га-

ва рыў пра бу ду чы ню, шмат бы ло 

на він пра аса біс тыя су стрэ чы з 

Ула дзі мі рам Пу ці ным. Дзміт рый 

Кі ся лёў ад зна чыў, што ішоў на ры-

зы ку і за да ваў пы тан ні, якія маг лі 

вы клі каць ней кае раз драж нен не 

ў кі раў ні ка кра і ны, але Прэ зі дэнт 

ад каз ваў доб ра зыч лі ва.

«Гэ та ін тэр в'ю, як мне зда ец ца, 

дае пад ста ву для та го, каб глы бей 

зра зу мець ло гі ку дзе ян няў Прэ зі-

дэн та і ло гі ку бе ла рус ка га на ро да, 

ка лі ён пад трым лі вае яго», — да-

даў жур на ліст.

Па яго сло вах, гэ та раз мо ва 

ста ла для яго ад крыц цём, бо ра ней 

Дзміт рый Кі ся лёў ні ко лі не су стра-

каў ся з Аляк санд рам Лу ка шэн кам. 

Як пад крэс ліў жур на ліст, асаб лі ва 

ўра зі ла яго ра шу часць Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі, з якой ён га то вы ад стой-

ваць ство ра ную ім дзяр жа ву, і бес-

кам пра міс насць, з якой ахоў вае 

на цы я наль ныя ін та рэ сы.

Ін тэр в'ю бу дзе апуб лі ка ва на на 

рэ сур се РІА «Новости» агенц тва 

«Россия се год ня». Поў нас цю раз-

мо ву, як рас ка заў Дзміт рый Кі ся-

лёў, па да моў ле нас ці па ка жуць на 

ка на ле «Россия 24». Фраг мент ін-

тэр в'ю па ка жуць у най блі жэй шым 

вы пус ку «Вес тей недели» на ка-

на ле «Россия». Але і гэ та не ўсе 

рэ сур сы, якія бу дуць асвят ляць 

раз мо ву.

«Ін тэр в'ю бу дзе раз ме шча на на 

РІА «Новости». Гэ та са мы па пу ляр-

ны ін фар ма цый ны рэ сурс у рус кім 

ін тэр нэ це. У нас больш за шэсць 

міль ё наў за хо даў у дзень. «Россия 

се год ня» пра цуе на 32 мо вах. То-

бок гэ та ін тэр в'ю пой дзе на 32 мо-

вах. Плюс мы чэм пі ё ны па ра бо це 

ў са цы яль ных сет ках. У нас ка ля

10 міль ё наў пад піс чы каў. У нас

ёсць ра дыё «Спутник» — са мая 

цы та ва ная ра дыё стан цыя Ра сіі. 

На ўсіх на шых рэ сур сах бу дзе вы-

ка ры ста на гэ та ін тэр в'ю. Уво гу ле, 

ма ла не па да сца», — пад су ма ваў 

Дзміт рый Кі ся лёў.

Між на род нае ін фар ма цый нае 

агенц тва «Россия се год ня» асвят-

ляе за мя жой па дзеі па лі тыч на га, 

гра мад ска га жыц ця ў Ра сіі і па дзеі 

ў све це. Ме ды я хол дынг уклю чае ў 

ся бе ра дыё, на ві на выя стуж кі, ін-

фар ма цый ныя пар та лы, муль ты ме-

дый ныя прэс-цэнт ры, вы твор часць 

і рас паў сюдж ван не фо та кан тэн ту, 

ін фаг ра фі кі, ін фарм пля цоў кі ў са-

цы яль ных сет ках і вы твор часць 

кан тэн ту для ма біль ных пра грам. 

Што дня «Россия се год ня» вы пус-

кае ка ля пя ці ты сяч ін фар ма цый-

ных ма тэ ры я лаў. Ка рэс пан дэнц-

кая сет ка ме дыя на ліч вае дзя сят кі 

жур на ліс таў у Ра сіі і звыш 100 па 

ўсім све це.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«Я ПА ВІ НЕН ПРАД БА ЧЫЦЬ, 
ШТО АД БУ ДЗЕЦ ЦА, КАБ НЕ АТРЫ МА ЛА СЯ, 

ЯК У 41-м ГО ДЗЕ»
Прэ зі дэнт даў ін тэр в'ю ген ды рэк та ру МІА «Россия се год ня» Дзміт рыю Кі ся лё ву


